
日）合并业务的会计分录时，必须首先计算确定：淤A公司对B

公司长期股权投资的初始投资成本越200垣200伊17%垣200伊

10%垣200越454（万元）。于A公司放弃资产（存货）的公允价值

与其账面价值的差额越200原100越100（万元），计入当期销售损

益。

然后做如下会计分录：借：长期股权投资———B公司454

万元；贷：主营业务收入200万元，应交税费———应交增值税

（销项税额）34万元、———应交消费税20万元，银行存款200万

元。借：主营业务成本100万元；贷：库存商品100万元。

A公司在控股权取得日（2007年12月31日）需编制合并财

务报表工作底稿中的抵销分录，但不需编制调整分录。为此，

先计算：

A公司支付的合并对价与取得B公司可辨认净资产公允

价值份额的差额越454原60%伊605越91（万元），应确认为合并

商誉。

然后编制抵销分录：借：股本300万元，资本公积150万元，

盈余公积50万元，未分配利润100万元，存货5万元，商誉91万

元；贷：长期股权投资454万元，少数股东权益242万元（40%伊

605）。

通过以上分析可以看出，两类控股合并无论是在判断标

准、会计处理的关键程序、会计处理的方法及处理的结果方

面，都存在着一定程度的不同，我们要把握好会计处理的实

质，抓住解决问题的关键，从而在实务工作中进行正确的操作。
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一、目前施工企业会计委派制存在的主要问题

1. 缺乏统一的规范。一是没有一套统一的会计核算制

度，二是费用报销制度残缺不全。前者主要涉及财务系统，后

者则比较复杂，需要人力资源部、医务部等相关部门制定相应

的配套制度。如各项目在医疗费、休假路费等日常费用的报销

规定上与施工企业不一致，各项目间同样费用的核算方式也

是千差万别。由于缺乏统一的系统性规范，各项目核算缺乏依

据，从而导致各项目间核算情况存在差异。

2. 外派财务人员资金控制不力。一是资金管理失控，二

是施工企业与项目外派财务人员间缺乏协调。施工企业普遍

资金紧张，虽然有工程预付款，但在建设单位普遍要求承包单

位提供履约保函及相关的各种保险的情况下，保函费用占用

了大量资金，所以施工企业一般前期投入较大，而资金回收则

相对滞后。虽然每月的资金预算可以部分解决这种问题，但项

目财务主管在做预算时常常存在“宽打窄用”的现象，各项目

的资金占用就为施工企业资金的合理调配和利用带来了不

便，以致经常会出现项目账户上资金宽裕而企业账户资金捉

襟见肘的现象，给企业整体利益带来了影响。

3. 对外派财务人员的考核“一刀切”。目前施工企业对外

派财务人员的考核存在两个极端：一是完全归口施工企业管

理。项目效益的好坏与财务人员利益无关，这样能保证项目会

计核算和资金控制的顺利进行，强化了财务严格执行企业制

度、提供高质量会计信息和有效实施监督的职能，但可能弱化

财务服务于生产一线的职能，不利于项目工作的开展。二是完

全归口项目管理，项目领导班子决定外派财务人员的一切收

入。在这样的体制下，外派财务组可能完全被项目所同化，缺

乏独立性，财务人员对贯彻执行企业制度缺乏积极性，存在道

德风险，这种体制不利于控制项目费用开支，更不利于企业政

策和制度的贯彻执行，但有利于项目工作的开展。即这种体制

强化了财务的服务职能，弱化了其监督作用和提供高质量会

计信息的职能。

4. 缺乏对项目基础会计工作及项目会计核算工作的及

时监督检查。特别是执行新的会计准则后，各企业在按照本企

业特点设置统一的会计科目、统一的核算体系以及组织学习

方面都会采取一定行动，但有没有及时对各项目执行新会计

准则的情况进行检查、对各项目的基础会计工作进行监督指

施工企业会计委派制存在的问题及对策

张顺娥 谭 玲

渊中交四航局第二工程公司 广州 510300 中交四航局港湾工程设计院 广州 510231冤

【摘要】本文针对施工企业会计委派制存在的主要问题，分析了其产生的根源，并从完善外派财务人员的管理模式等

方面提出了改进建议。
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导，还没有一个肯定的答案。

二、对会计委派制存在问题的深层分析

1. 重视日常业务处理，忽略了制度建设。在制度建设方

面存在的问题一是制度滞后，二是文件传递不到位。近几年随

着经济的复苏，政府加大了对基础设施建设的投入，为施工企

业的发展带来了良好的机遇，竞争力强的施工企业业务量骤

增，呈现出一种高速发展的态势，但由于企业在人才招聘与培

养上没有及时跟进，财务部门不得不花较多时间在日常业务

处理上，而忽略了制度建设。对于费用报销制度，主要关系到

人力资源部、医务部、财务部等相关部门，随着时代和企业的

发展，这些部门的制度建设没有与时俱进，而财务部门在资料

的收集、整理和保存上也存在一定问题，没有一套完整的资

料。或者即使有，也没有及时传递到所有外派财务人员包括小

型项目的报账员手上，从而造成了项目报销口径与施工企业

报销口径的不一致。

2. 外派财务人员在资金控制上缺乏深入探索。有的施工

企业面对纷至沓来的中标单，一时在人员的安排和资金管理

模式的选择上还没有相应跟上。有的可能已经实行了某种模

式，但还不是最理想的，存在一个逐步摸索改进的过程。有的

可能已经找到了合适的模式，但也存在一定的问题，主要是短

期资金协调问题，有时施工企业的短期资金周转有困难，由于

没有及时与各项目协调解决临时资金短缺问题，导致了施工

企业资金经理与项目财务主管之间的矛盾。

3. 利益分配制度不健全。若实行外派财务人员考核随施

工企业走，则外派财务人员收入可能只能达到平均水平，对于

效益好的项目，财务人员就只能看着他人拿奖金，会产生心理

不平衡；如果外派财务人员考核随项目走，对于效益不好的项

目，其财务人员收入可能不及施工企业财务人员，且在一定程

度上弱化了财务提供高质量会计信息的本质职能。这始终是

一个两难选择。

4.对项目财务主管的过度信任等于放任。随着业务量的急

剧膨胀，外派财务核算应运而生，但在短期内，许多施工企业

还没有积累这方面的经验，而且由于项目财务主管都是经过

了多方面考察后选派的，企业对他们是比较放心的，但随着外

派时间的延长，项目财务主管有可能放松对自己的要求，工作

上可能产生懈怠，学习、应用新会计准则的积极性也可能不

高，因此施工企业进行及时的巡回检查和督导是非常必要的。

三、解决问题的对策建议

1. 建立健全会计核算制度，规范各种核算方法，整理、完

善各种费用报销制度。一是系统的会计核算制度的建立，二是

各种费用报销制度的整理和完善。组织精干人员或者外聘专

家结合最新的会计制度和会计准则建立适合施工企业的会计

核算体系，整理和完善各项费用报销制度，并且组织学习和培

训。在目前许多施工企业对大型项目选派财务组、对中小型项

目仅派报账员的情况下，要组织所有财务人员包括外派财务

组和报账员定期回企业进行统一培训，同时利用信息系统建

立一个财务人员交流平台，加强财务人员彼此之间的沟通。

2. 选择合适的资金管理模式，合理调配使用资金。首先

是要严格控制各项目在外地的开户，账户越多，占用资金额愈

大，越不利于企业资金管理与控制。其次对于确需在外地开户

的大型或特大型项目，要统一在施工企业基本账户所在银行

在外地的分支机构开户，若条件允许，对于特别重大的项目，

可以开通网上银行业务，使得企业能够实时监控项目账户上

的资金，防止项目过多占用资金而影响企业整体资金安排和

使用效率。再次要严格管理项目备用金。要求项目申请备用金

的人员及时核销账户。最后要加强施工企业财务人员与外派

财务人员之间的沟通、协调。遇有企业短期资金调度上存在困

难的，在保证履约能力、不影响生产进度的情况下，施工企业

财务人员与外派财务人员应加强沟通、协调，确保找出可行的

解决方案。合适的资金管理模式有利于整个企业资金的统一

调度，从而使资金发挥最大的效用，强化备用金管理则为合理

利用闲置资金提供了保证。

3. 外派财务人员工资、效益奖金归口项目管理，年终考

核奖金由施工企业统一发放。尽管对利益的分配始终是一个

最棘手的问题，但笔者认为外派财务人员的报酬完全由施工

企业发放和完全归口项目管理这两个极端都不利于问题的解

决。改用外派财务人员工资和效益奖金进项目成本、年终考核

奖金由企业统一发放的方式则可改善这种状况。运用此种模

式的前提是施工企业财务部应组织各项目财务主管定期回企

业述职，企业财务负责人应不定期地巡回检查外派财务核算

的基本情况，同时考核中应有外派财务组的项目领导考核一

栏。工资、效益奖金与年终考核奖金分离的体制能有效监督与

激励外派财务人员，既能保证财务为一线服务的服务质量，也

能保证会计信息质量。

4. 定期对各项目执行企业财务会计政策及完成基础会

计工作的情况进行巡回检查。如果说建立和完善新的会计核

算体系和各项费用报销制度是各项目财务会计工作顺利开展

的前提，那么对各项目执行政策的情况进行检查则是确保会

计信息及时性和准确性的重要前提。在这里必须贯彻几项原

则：一是在选派项目财务主管时，一定要选拔为人正直、政治

素质高、业务素质过硬、学习能力强的同志；二是要贯彻“用人

不疑、疑人不用”的原则，不要过多干涉外派财务人员的工作

（但这不是绝对的，对新制度执行情况的监督检查也是必要

的，可为年终考核提供依据）；三是外派财务人员长期处于远

离家人和朋友的外地，企业在制定年终考核体系时应考虑给

予一定的照顾。这样外派财务人员才能充分体会到企业的人

文关怀。企业财务负责人对外派财务核算基础工作进行及时

的检查督导是外派财务核算准确、及时的重要保证，也为对外

派财务人员的考核提供依据。
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